



H 两会观察

以四个“最严”要求保护海南生态环境

■ 本报观察员 饶思锐

在今年的省两会上，生态建设成为了热点议题。刘赐贵代表在参加海口代表团审议时提出要“用世界级的水准规划打造美丽乡村”，在三亚代表团审议时提出要“实现资源效益的最大化”，在琼海代表团审议时又提出要“让田园变公园”“在交通建设上，要把生态放在首位，优先考虑生态路、景观路、旅游路的建设，让沿线处处是美景”“博鳌小镇要在实施乡村振兴战略中起到示范带头作用，守住生态底线，保持小镇风貌和田园风光”……沈晓明代表在参加文昌代表团审议时，则指出省政府工作报告用四个“最”表达出保护好生态环境的坚定决心，要求文昌“抓好环境整治，特别是加强对近海养殖污染问题整治，既要坚持环境整治标准不降，又要让老百姓生活不受影响”……

生态环境是海南的三大优势之一，也正因此，省委、省政府情倾之、心系之，始终坚持倍加珍爱、精心呵护好生态环境。

五年来，省委、省政府始终把生态环境保护放在优先位置，严格划定生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，不断完善环保体制机制，大力开展生态环境六大专项整治，铁腕整治、依法拆除违法建筑，综合整治城乡环境，全面建立河长制，实施大气污染防治专项行动，开展全岛岸带专项检查和整改行动……一系列保护和改善海南生态环境的举措，使得海南的天更蓝、海更碧、山

更绿、水更清，也使得海南的生态优势日益彰显。

观察员认为，这是一个相互受益的过程：环境得到有效保护，发展的质量也就更有保障。海南要实现全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园和中外游客的度假天堂“三大愿景”，良好的生态环境是必备条件。也正因如此，今年的省政府工作报告，对生态文明建设提出了新的更高要求。其中既有观念上的要求，即牢固树立社会主义生态文明观；也有具体的环境指标性要求，如森林覆盖率保持62.1%以上，细颗粒物(PM2.5)浓度控制指标只能更好、不能变差，空气优良率保持99%以上，城乡垃圾、污水处理基本实现全覆盖，全面消除劣V类水质断面等等；还有目标性要求，如全域旅游示范省基本建成，美丽海南百镇千村建设成效显著，成为宜居宜业宜游宜养的生态岛、健康岛、长寿岛……

对于海南而言，着力加强生态文明建设，不仅事关海南人民的幸福生活，也事关美好新海南建设，更事关谱写美丽中国海南篇章，事关筑牢国家生态安全屏障！保护好海南生态环境，既是中央赋予海南的重要政治使命，也是全国人民和全省人民的共同期盼。

观察员认为，要把生态环境保护好，作为海南人民的“传家宝”代代相传，除了要明白保护好海南生态环境的重要性，还要对海南生态环境现状有着清醒的认识，不能躺在过去的成績上睡大觉。正如省政府工作报告

所剖析的，当前，海南生态环境保护工作与国家要求，与生态省、国际旅游度假岛定位和人民群众期盼相比仍有差距。这是我们在生态环境保护方面存在的问题，也是需要我们努力的方向，需要我们本着对人民高度负责的精神，采取有力措施切实加以改进。要知道，自然环境好并不代表生态环境保护工作就做得好，我们不能因为有着得天独厚的环境优势，就沾沾自喜、麻痹大意，放松对环境保护工作的要求，反而要以更高的站位，瞄向更高的标准，誓做生态环境保护的“领头羊”。

如何加强海南生态环境保护工作？省政府工作报告给出了答案，对生态环境保护提出了四个“最严”的要求，即“必须以最严谨的规划、最严格的措施、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保海南生态环境只能更好、不能变差，不折不扣抓好中央环保督察问题整改，努力建设全国生态文明示范区。”这四个“最严”，既有规划来规范，也有管理来防范，更有处罚来纠正，问责来倒逼，彰显了海南保护好生态环境的决心，也明晰了加强海南生态环境保护工作的着力点。具体来说，就是要落实省总体规划，严格国土空间用途管制，严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线；就是要持续开展生态环境六大专项整治，坚持依法用海、科学用海、规划用海，扩大海洋保护区面积，构建绿色产业体系，建设绿色能源岛；就是要全面推进河长制、湖长制、湾长制，对领导干

部实行自然资源资产离任审计，对造成生态环境损害的实行终身追责，实行司法和行政良性互动的生态保护机制，加快形成生态文明建设的良好社会风尚和长效机制等。

观察员认为，要把生态环境保护好，谱写美丽中国海南篇章，就要做到“少吃祖宗的老本，不砸子孙的饭碗”。这是对自然、对历史、对未来沉甸甸的责任。对此，我们既要强化对原生环境的保护，也要减少对生态环境的破坏和污染，努力实现人与自然的和谐相处。

如省政府工作报告中提出，要“实行中部保育发展，建设热带雨林国家公园，强化对自然生态系统原真性、完整性保护”“保护好海南的生态环境，研究确定海南岛人口承载能力和合理人口上限”“完成重点区域生态移民搬迁试点”“继续开展绿化宝岛大行动、林业生态修复与湿地保护专项行动”“加强对海南长臂猿、海南坡鹿、海南苏铁等珍稀濒危植物保护和生物多样性保护”，打好污染防治攻坚战，深化大气、水、土壤污染防治，深化城乡环境综合整治，加大海洋生态环境保护力度，强化自然岸线管控等等，这些都是我们做好生态环境保护工作的底线要求。

观察员认为，要把生态环境保护好，谱写美丽中国海南篇章，还要做到呵护好海南的绿水青山，呵护好海南百姓的金山银山。保护好生态环境，不是要让老百姓守着青山绿水过穷日子，这既不现实，也难以实现。这就要求我们建立绿色发展体系，不断加强

对资源要素的集约利用，在保护生态环境的前提下，构建人类美丽家园，让绿水青山变成金山银山。

今年省政府工作报告对于如何将绿水青山变成金山银山着墨颇多。如“着力实施乡村振兴战略，让农业更强、农村更美、农民更富”“坚持以人为核心，规范有序推进美丽海南百镇千村建设”“推进三沙市基础设施建设、生态环境保护、民生等工作……把三沙建设成为生态环境优美、军民融合深度发展的南海璀璨明珠”“坚持用最好的资源吸引最好的投资，按照保护生态环境、节约集约用地、保证投资品质、解决本地就业、创造有效税收的标准招商引资”“绿色兴农”等等，其目的都是为了资源要素的优化配置，在保护绿水青山的前提下，让广大百姓共享更多金山银山。

谱写美丽中国海南篇章，不是一道孤立的问题，而是将自然、人与发展等相串联的时代考题，如果仅仅只是着眼其中的某一个方面来作答，便注定难以拿到高分。也正是基于此，省委、省政府才不偏执于其中的某一个方面，而是力求实现保护与发展之间的平衡，实行中部保育发展是如此，取消12个市县的GDP考核也是如此，研究确定海南岛人口承载能力和合理人口上限同样是如此……只有加强学校海洋、生态等教育，提高人的环保意识，并促进人的全面发展，才能为谱写美丽中国海南篇章培养无数生力军；也唯有保护好海南得天独厚的生态优势，才能为海南长远可持续发展奠定坚实基础！

H 两会热点

文化事业

代表热议如何让文化事业再提升

软硬兼顾为乡村“种”文化



五指山文化部门在通什镇丰好村开展文化下乡惠民演出活动。

本报记者 武威 通讯员 王国军 摄

■ 本报记者 尤梦瑜

1月26日，省长沈晓明在政府工作报告中指出，我省将打造基本公共文化服务标准化、均等化先行区，建设一批文化体育科技公共设施，让群众在家门口就能享受到高质量的基本公共服务。在2018年主要工作安排上，全省将深入实施文化惠民工程，推进省音乐厅、美术馆、图书馆二期等场馆立项建设，新增公共文化服务设施面积12万平方米，提升城乡公共文化设施建设管理水平。

报告中提到的建设文体公共设施，增加公共文化服务设施面积等内容，说到省人大代表、海口市群艺馆馆长吴圣彪的心坎上，他期待政府可以加强文化基础设施建设，进而让群众可以享受到更加优质的公共文化服务。

“党的十九大报告指出，要深入实施文化惠民工程，丰富群众性文化活动。下一步，我们要在公共文化服务标准化、均等化方面有新作为。”在吴圣彪看来，文化服务一定要接地气，各级院团、群艺馆不仅要给乡村“送”文化，还要为他们“种”文化，让文化服务深扎农村，“是简简单单办场节目，而是要让大家真正领悟文化精髓。”

除了建议完善硬件建设，代表们也在“软件”上提出了想法。

基层文艺院团在文化工作推广上担当重任。省人大代表、乐东黎族自治县民族歌舞团团长洪萍长年带领队伍奔波在乡间路上，一年为村民们演出100多场，通过文艺演出坚定他们脱贫的信心，促进村庄精神文明建设。

“多年的下乡演出让我发现，只靠一个县级院团的力量还不够，所以我建议可以多建立一些基层文化宣传团队，合力推动文化下乡，把各种惠民政策切实传递给村民。”洪萍说。

省人大代表、乐东大安中学剪纸基地培训教师林文生是大安剪纸技艺的传承人之一，多年来他培养了一批又一批在全国剪纸比赛上获奖的学生。

林文生建议，政府应将乐东民间剪纸艺术列为海南振兴黎族民间传统文化的项目予以扶持，在推动文化事业发展的同时，让其与乐东乡村旅游实现融合发展。

(本报海口1月29日讯)